

方青卓：

掌握幸福家庭「密码」



宽宏大量，经常想到对方的好

方青卓有个幸福的家，丈夫叫沈小萌，是位摄影师。1987年10月，方青卓参演电影《狂潮》，与摄影师沈小萌相识，两人很快擦出了爱情的火花。方青卓说：“拍完戏我就走了，只是心动了一下，但是没有来往。但刚刚分手就开始想他，满脑子全都是他。我真的爱上了他。”

但他们结合后才发现，两人的“三观”存在差异，时常发生争吵。有一次方青卓买了几个水壶，分别染成金色、粉色、绿色与黑色，安排在不同的月份使用，还振振有词地说：“这是一种运筹学。”但沈小萌不理解地说：“方青卓，你是否有病？”而方青卓回答：“我没病，只是摆弄这些玩意儿，给大家带来点快乐。”有一次全家人去昌平吃鱼，回来时方青卓带回了不少野菜，还有那家餐厅特别的餐巾纸，她用金色的相框一装饰，好看极了。可丈夫不理解，你什么都往回拿，家里快成垃圾箱了。当时方青卓感到很伤心：丈夫啊，你为何这样不理解我！后来方青卓听一位大妈劝解：夫妻夫妻，双方只有宽宏大量，经常想到对方的好，这样才能凑到一起。于是她照着去做，做事前征求丈夫的意见。她也常想到自己患有糖尿病，丈夫对自己的悉心照顾，这样两人渐渐又走到了一起。而今他们婚姻已有29年，儿子也长大成人。一次，应英达的邀请，一向低调、不

“方青卓原是沈阳市话剧团的一名演员，因演戏出彩且敬业，被导演相中，后进入影视圈发展，曾参与了《为什么生我》《皇嫂田桂花》《候车大厅的故事》《有话好好说》《暴走妈妈》《新还珠格格》等数十部影视剧的拍摄，刻画了各个时代不同类型的妇女形象，深得广大观众喜爱，荣获第十五届上海国际电影节最佳女主角奖、中国第七届电视剧飞天奖、最佳女主角奖以及纽约中国电影节“亚洲受欢迎艺人”等奖项。

■李敏



与丈夫沈小萌

善言辞的沈小萌携妻子方青卓来到北京电视台《夫妻剧场》节目，畅谈夫妻间的相处之道。

热爱写作，出版七本书

“笔头硬，文字活，文章富有生活情趣。”这是影视圈同行对方青卓文字的评价。在拍戏之余，方青卓爱写诗、随笔和散文，已出版了《中国影视圈》《红蝴蝶》《我眼中的同行》《情坠洛杉矶》等七部作品。

现从书中摘录一段，即可看出方青卓丰富的内心和斐然文采。谈到女人下厨，她写道：“女人应该是一个立体的女人，做菜的油烟味也是女人最生动的一面，你可以穿上漂亮的衣服，洒上香水，去和男朋友约会，也可以在事业上做得很出色，但做菜会让你更有女人味，更能留住男人和孩子的心。一个不愿意下厨房的女人怎么能说热爱生活呢？”看，写得多好！方青卓说：“写作不仅抒发自己的情怀，也是一件怡情养性的事。”



▲方青卓的剧照

爱生活呢？”看，写得多好！方青卓说：“写作不仅抒发自己的情怀，也是一件怡情养性的事。”

寻找快乐，为他人带来笑声

方青卓是个快乐的女人。她说：“快乐与健康相连是一对孪生姊妹。但快乐要靠自己寻觅，要靠自己制造。现在不是有一句话吗？快乐每一天。我就是天天生活在快乐的氛围中，即使遇到尴尬的局面、危险的境地，我也能制造出快乐，使现场活跃起来。”

有一次方青卓主持一场几百人参加的婚礼，倒香槟时不小心将杯子碰碎了，场面十分尴尬。方青卓灵机一动说：“没关系，我们东北人，‘碎’与‘岁’同音，碎了就是岁岁平安，将来这对新婚夫妇会一生平安的。这句话顿时化解了窘迫的场面，逗得大家乐了起来。还有一次乘飞机，飞机颠簸得很厉害，乘务员给每位乘客发了纸，要大家留言，顿时飞机上哭喊声一片。方青卓却十分镇静，竟然哼起了“马儿啊”的小曲。这一招果然有效，营造出了轻松的氛围。飞机落地后，机上的一位记者说：“您那首歌曲，缓解了我的紧张，本来我要吓疯了。”出去旅游，方青卓总会带上十几个水煮蛋，在蛋上画上笑脸、哭脸和各种表情的脸，每个人剥蛋吃时，都会下意识地对照自己属于哪一种表情，然后发出阵阵笑声。

(下转第3版)

【本期导读】

暑期成为学生「换颜季」



第 02 版

暑假时期，学生暑期扎推整容的话题又被大众讨论了起来。整容早已不是什么新鲜事，可学生为何成为了整容的主力军？

李现为什么这么热



因为热播剧《亲爱的热爱的》，“今天你李现了吗”成为今夏人们见面打招呼时的流行语。李现坦言，他不是富二代，爸妈从小就教育他要勤奋做人，这才有了今天的成就。

冯唐言情



第 14 版

女人的魅力武器库里有三把婉转温柔的刀：形容、权势、态度。形容不如权势，权势不如态度。女人的通病是拿不起也放不下，往往是陷于留下受不了、走了又不甘心的心理陷阱。

上海市卫健委授权发布
合理用药
正大天晴药业集团特别支持

夏天手脚总长小水疱是怎么回事？

■复旦大学附属中山医院 王强

一到夏天，不少人手脚就会冒出一些米粒大小的圆形小水疱，由于瘙痒明显，给患者带来了不少痛苦。其实，所谓的“小水疱”学名叫作汗疱疹，是一种内源性皮肤湿疹样反应。好发于手掌、手指侧缘和足边缘；春末夏初多见，秋冬减轻甚至自愈。

为何夏季易发汗疱疹？

汗疱疹在春末夏初容易发病，一方面是因为它是属于湿疹的一种，而湿疹在季节转换的时候易发病，春末夏初进入梅雨季节，气候

湿热，霉菌滋生也会导致汗疱疹多发；另一方面，与患者的精神因素也有关系，如精神紧张、压力大、过度疲劳、情绪抑郁、烦躁不安等也会成为诱因。此外，跟个人过敏体质也有关。

可以挤破水疱来止痒吗？

中青年是汗疱疹的高发人群，由于汗疱疹瘙痒比较明显，有些患者会去挤破，或者将手掌放到桌子上搓，这种做法都不可取；汗疱疹表现为皮肤深层的小水疱，有时候多个水疱融合在一起。春末夏初天气比较湿热，万一挤的不好，容易继发感染，不利于疾病治疗。

汗疱疹常规如何治疗？

汗疱疹治疗在不同时期有不同的选择。一般来说，如果水疱没有破损的，且不多，可以涂抹一些炉甘石洗剂或者樟脑霜等。有些瘙痒比较剧烈的，用药没有特殊要求的，可以在医生指导下使用一些糖皮质激素药膏，比如糠酸莫米松乳膏、丁酸氢化可的松乳膏、皮炎平、无极膏等。强效的糖皮质激素药膏，建议患者用药不超过两周。短期、小剂量的使用这些糖皮质激素药膏副作用并不大，不必过度担心。如果患者外用药效果不佳，可以口服一些抗组胺药物，和利湿祛精等。

风止痒的中成药。后期水疱干涸后形成脱皮，露出红色新生上皮，薄而嫩，可以外用脲素脂等。

有些患者认为汗疱疹是因为体内湿气在作怪，选择了一些抗真菌药物治疗汗疱疹，这是比较常见的一种误区。不过，选用治疗癣病的药膏来治疗汗疱疹倒不会加剧病情，只是没有效果而已。

需要强调的是，治疗汗疱疹的过程中，忌热水烫水疱，或用利器挑破水疱或用手抓水疱，皮肤破了治疗也更麻烦。此外，要尽量避免接触强碱性物质，比如肥皂、洗洁精等。

如何预防汗疱疹反复发作？

汗疱疹属于一种内源性过敏性疾病，确实会反复发生，预防汗疱疹最关键在于增加自身免疫力，放松心态，如通过适当的锻炼，需要长期的坚持，免疫力提升以后，这种过敏性疾病也会发生的少一点、轻一点。此外，可以长期吃一些利湿的食物，比如赤豆、薏米仁、芡实等。建议患者选用全棉的袜子，不宜穿化纤和腈纶的袜子，生活中尽量避免接触容易导致过敏的物质。

王强 复旦大学附属中山医院皮肤科主任医师